

Межу тѣмъ, 22 ноября, при личномъ свиданіи императоровъ Франца и Наполеона, заключено было перемиріе; 24 же ноября уполномоченными Австріи и Франціи было установлено формальное уже перемиріе, по условіямъ котораго русская армія должна была очистить Венгрию и Моравію въ теченіи двухъ недѣль, а Галицію черезъ мѣсяцъ. Всльдствіе такихъ событій, русская армія, выступивъ изъ Сенницкаго лагеря, направилась къ г. Лембергу; во время марша туда, присоединялись къ ней солдаты, отставшіе отъ своихъ полковъ. Наконецъ, послѣ трудныхъ зимнихъ маршей, наши войска 26 декабря вступили въ Радзивиловъ. Отсюда Псковскій полкъ ушелъ на квартиры въ селеніе Новый-Ставъ, Кременецкаго уѣзда, Волынской губерніи.

---

## ГЛАВА XI.

### **1806 годъ. Либштать, Морунгенъ, Вольфсдорфъ, Грюнгейхенъ въ январѣ 1807 года.**

Въ началѣ марта 1806 года Псковскій мушкетерскій полкъ перешелъ изъ с. Новый-Ставъ на квартиры въ городъ Новградъ-Волынскъ, а съ апрѣля мѣсяца (по августъ) находился въ лагерѣ при этомъ же городѣ. Всльдствіе Высочайшаго приказа 4 мая 1806 года, по которому изъ прежнихъ 11 инспекцій сформированы были 13 дивизій, Псковскій мушкетерскій полкъ поступилъ въ 7-ю дивизію вмѣстѣ съ 5-мъ

егерскимъ полкомъ <sup>1)</sup>). Въ октябрѣ полкъ, назначенный въ армію Буксгевдена, состоявшую изъ 5, 7, 8 и 14 дивизій и названную тогда Волынской, выступилъ въ походъ вмѣстѣ съ прочими полками арміи къ прусской границѣ и 22 ноября вступилъ въ г. Остроленку. Въ то же время русскій корпусъ Беннигсена, назначенный сначала въ помощь прусскимъ войскамъ, дѣйствовавшимъ противъ арміи Наполеона, остановился у Вултуска, получивъ извѣстіе, что 2 октября прусская армія была уничтожена въ сраженіяхъ при Іенѣ и Ауэрштетѣ. Къ тому же времени французская армія расположилась по ту сторону Вислы. 7 декабря пріѣхалъ въ Вултускъ главнокомандующій, фельдмаршалъ Каменскій <sup>2)</sup>), а Наполеонъ прибылъ

1) Въ 7 дивизію, генерала Дохтурова, поступили слѣдующіе полки: Екатеринославскій grenадерскій, мушкетерскіе: Владимірскій, Псковскій, Азовскій, Воронежскій, Московскій и 5-й егерскій. Въ февралѣ 1806 года Псковскій полкъ (сел. Новый-Ставъ) состоялъ изъ слѣдующаго числа чиновъ:

	<i>По списку:</i>	<i>Больныхъ:</i>	<i>Въ команд.:</i>
Штабъ-офицеровъ . . .	11	1	3
Оberъ-офицеровъ . . .	50	5	—
Унтеръ-офицеровъ . . .	104	13	—
Музыкантовъ . . . .	48	3	—
Рядовыхъ . . . . .	1666	164	—
Нестроевыхъ . . . . .	114	16	1

Изъ числа означенныхъ здѣсь больныхъ: 5 офицеровъ и 115 нижнихъ чиновъ находились въ австрійскихъ госпиталяхъ, остальные больные были при полку. Полкъ получалъ въ этомъ году довольствие отъ слѣдующихъ чиновъ: весной, до мая деньги на провіантъ и фуражъ отъ состоявшаго при арміи военнаго совѣтника Грабовскаго; лѣтомъ, съ мая по октябрь, полковые лошади были на подиожномъ корму, а на провіантъ получалъ деньги отъ житомірскаго гражданскаго губернатора. См. М. Арх., мѣсячные рапорты полка.

2) Генералъ отъ инфanterіи Голенищевъ-Кутузовъ считался до сентября 1806 года главнокомандующимъ, съ сентября — корпуснымъ командиромъ (6, 7 и 8 дивизій), а съ октября — въ Кіевѣ военнымъ губернаторомъ.

въ Варшаву. Два дня спустя, французы двинулись впередъ, чтобы переправиться чрезъ р. Вкру у Сохочина, а чрезъ Наревъ близъ устья р. Вкры. Такъ какъ войска Беннигсена не успѣли помѣшать упомянутой переправѣ французовъ чрезъ Вкру, то Каменскій приказалъ корпусу Беннигсена собраться къ Стрегоцину, 5 и 7 дивизіямъ стать въ Голыминѣ, а 8 и 14 дивизіямъ—близъ устья Нарева. Получивъ извѣстіе, что Наполеонъ двинулъ свои войска къ Пултуску, Голымину и Млавѣ, съ цѣлью отбросить русскихъ отъ Нарева, Беннигсенъ ночью на 13 число перевелъ войска свои изъ Стрегоцина въ Пултускъ, куда двинулись изъ Голымина 14 декабря, рано утромъ, также 5 и 7 дивизіи.



14 декабря были бои у Голымина и Пултуска, кончившіеся тѣмъ, что атаки французовъ были отбиты; но въ этихъ дѣлахъ 5 и 7 дивизіи не успѣли участвовать, такъ какъ Буксгевденъ, выступивъ рано утромъ 14 декабря изъ Макова къ Пултуску, и приказавъ Дохтурову идти туда же изъ Голымина отѣхалъ недалеко отъ Макова, когда получилъ отъ Каменскаго повелѣніе отступить къ Остроленкѣ; поэтому Буксгевденъ вернулся въ Маковъ, куда направилась и 7-я дивизія <sup>3)</sup>.

3) При отступлѣніи 14 декабря отъ Голымина, во Псковскомъ полку была отбита французами артечная повозка съ медикаментами, съ ящикомъ хирургическихъ инструментовъ и 4-мя лошадьми

Послѣ сраженія 14 декабря русскіе корпуса отступили безпрепятственно вверхъ по Нареву къ Бяло, гдѣ 3 января собрались въ числѣ 75 т. подъ общимъ начальствомъ Беннигсена, назначенаго главнокомандующимъ по Высочайшему повелѣнію вмѣсто Каменскаго. Отступленіе наше отъ Пултуска, вверхъ по Нареву, по грязнымъ дорогамъ, при ненастѣ иочныхъ морозахъ было весьма бѣдственно. Иные солдаты, не вынося голода и холода, бродили толпами и грабили селенія.

Наполеонъ, тоже задерживаемый на маршахъ плохими дорогами, принужденъ былъ остановиться. Онъ расположилъ свои войска (140 т.) на зимнія квартиры, отъ р. Нарева до м. Эльбинга, раскинувъ армію на 200 верстъ.

Беннигсенъ, принявъ начальство надъ арміей, рѣшился выполнить слѣдующій планъ: „пользуясь лѣсистой мѣстностью, за озерами, скрыто, фланговымъ маршемъ, перейти въ Старую Пруссію, завладѣть течениемъ нижней Вислы; затѣмъ, расположивъ войска на зимнія квартиры въ Восточной Пруссіи, дождаться подкрепленій изъ Россіи, по прибытіи коихъ усилить Данцигскій гарнизонъ всѣмъ корпусомъ Лестока (prusскимъ), чтобы этотъ генералъ могъ производить диверсіи на лѣвомъ берегу Вислы“. 4-го января двинулась армія наша изъ Бялы между озеръ, срединнѣговъ, при январскихъ мятежахъ, чрезъ Арисъ. Три боковыхъ авангарда шли лѣвѣ арміи, вокругъ озеръ, скрывая маршъ ея. Одинъ изъ этихъ авангардовъ былъ подъ командою генералъ-маіора Евгенія Ивановича Маркова, командаира Псковскаго мушкетерскаго полка; въ составѣ упомянутаго авангарда вошли какъ Псковскій полкъ, такъ и 5 й егер-

скій; первый былъ подъ командой подполковника Лошкарева, а послѣдній — полковника Гогеля <sup>4)</sup>.

9 января Беннигсенъ прибылъ въ село Бишофштейнъ; узнавъ здѣсь, что войска Нея расположены между с. Аленштейномъ и Гутштадтомъ, а Бернадотта — у Эльбинга (промежуточъ между Гутштадтомъ и Эльбингомъ былъ не занятъ), онъ рѣшился разбить ихъ по частямъ. Отправивъ сильные отряды беспокоить авангардъ Нея, Беннигсенъ двинулся на Вормдитъ. Къ вечеру 12 января авангардъ генерала Маркова остановился, не доходя пяти верстъ до Либштата. Вскорѣ жители означенного мѣстечка извѣстили авангардъ, что тамъ находится слабый фран-

<sup>4)</sup> Въ составѣ авангарда генераль-маиора Маркова входили полки: Екатеринославскій гренадерскій, Псковскій мушкетерскій, 5, 7 и 25 егерскіе и Елисаветградскій гусарскій. См. соч. генерала Михайловскаго-Данилевскаго. Составъ баталіоновъ и ротъ Псковскаго полка въ это время былъ слѣдующій:

Гренадерскій баталіонъ генерала  
отъ инфантеріи Кутузова.

Роты: { Генер. отъ инф. Кутузова.  
Майора Нелѣца.  
Капитана Брезовскаго.  
Подполковника Стражева.

Мушкетерскій баталіонъ под-  
полковника Лошкарева.

Роты: { Подполковника Лошкарева.  
Капитана Васильева.  
Капитана Подконаева.  
Майора Дирихса.

Мушкетерскій баталіонъ полковаго командинга исп. майора Маркова:

Роты: { Генераль-маиора Маркова.  
Майора Дикушина.

Роты: { Капитана Самсонова.  
Майора Ховена.

Къ 1-му января 1807 года состояло въ полку:

По списку: *Больн.*: *Въ командинг.*:

Генераловъ и штабъ-офицеровъ . . . . .	9	—	4
Оберъ-офицеровъ . . . . .	51	1	5
Унтеръ-офицеровъ . . . . .	119	2	15
Музыкантовъ . . . . .	56	—	1
Рядовыхъ . . . . .	1748	117	71
Нестроевыхъ. . . . .	118	14	61

цузскій отрядъ; Марковъ, рѣшась захватить послѣдній въ туже ночь, назначилъ для нападенія grenадерскій баталіонъ Псковскаго полка, бывшій подъ командой подполковника Лошкарева, и баталіонъ 5-го егерскаго полка, подъ командой полковника Гогеля. Названные



баталіоны поздно вечеромъ, уже въ темнотѣ, приблизились къ Либштату; здѣсь отъ обывателей узнали, что въ городѣ французовъ гораздо болѣе, чѣмъ предполагалъ Марковъ<sup>5)</sup>). Не колеблясь этимъ свѣдѣніемъ, извѣстные своей храбростю Гогель и Лошкаревъ распорядились

атакой: оба баталіона, имѣя впереди охотни-

Больше находились: 25 при полку, 26 въ Россіи, 35 въ Австріи, 31 въ Пруссіи. Въ командахъ были слѣдующіе чины: генералъ отъ инфanterіи Кутузовъ—въ Кіевѣ военнымъ губернаторомъ; генеральмаіоръ Марковъ—въ командованіи авангардомъ; маіоръ Абтъ—адъютантъ при генералѣ Беннигсенѣ; маіоръ Дирихсѣ—при авангардѣ плацъ-маіоромъ; капитанъ Бубекинъ—въ м. Рожаны ст. вагенбургомъ 7-й дивизіи; поручикъ Милейко—при генераль-лейтенантѣ Дохтуровѣ; подпоручики Михайловичъ и Брукъ—въ Инстербургѣ при полковыхъ тяжестяхъ; подпоручикъ Набожинскій-Рачъ (полковой казначей)—въ Брестъ-Литовскѣ при полковыхъ тяжестяхъ. При полку состояла тогда 2-го артиллериіскаго полка, первая половина роты маіора Кондратьева слѣдующаго состава:

Штабъ-офицеровъ . . .	1	Музыкантовъ . . .	1	Орудій . . . . .	6
Оберъ-офицеровъ . . .	3	Рядовыхъ . . .	86	Лошадей . . . .	83
Унтеръ-Офицеровъ . . .	10	Пестроевыхъ . .	20		

5) См. соч. Михайловскаго-Данилевскаго. У французовъ здѣсь были 4-й гусарскій полкъ, 100 драгунъ и двѣ роты волтижеровъ.

ковъ<sup>6)</sup>), бывшихъ подъ командой прапорщиковъ Псковскаго полка: Языкова, Плеханова и Запольскаго, быстро вступили въ заставы. Взятые врасплохъ непріятели, хотя защищались въ домахъ и улицахъ, но были выгнаны изъ мѣстечка, потерявъ плѣнными 16 офицеровъ и 270 рядовыхъ, а также много убитыми. Въ Исковскомъ полку нижнихъ чиновъ было убито 10, ранено 32.

Отъ плѣнныхъ Марковъ узналъ, что они принадлежали къ авангарду Бернадотта, и что этотъ маршалъ идетъ къ Морунгену.

Не придавая важности показанію плѣнныхъ, Марковъ на разсвѣтъ 13 января продолжалъ идти къ Морунгену; въ полумаршѣ за нимъ шелъ нашъ кавалерійскій отрядъ Анрепа. Когда Бернадотъ, слѣдя усиленнымъ маршемъ, входилъ съ большею частию своего корпуса въ Морунгенъ, Марковъ приблизился къ сел. Георгенталь, гдѣ стояла французскій гусарскій пикетъ. Казаки захватили этотъ пикетъ, но одинъ гусаръ спасся, и извѣстилъ Бернадотта о приближеніи русскихъ. Желая своимъ войскамъ, слѣдовавшимъ сзади, дать время стянуться у Морунгена, маршалъ двинулся на встрѣчу Маркову. Марковъ же, узнавъ отъ схваченного пикета, что въ Морунгенѣ самъ Бернадотъ, и заключивъ, что съ вимъ, какъ съ маршаломъ, много войскъ, пройдя Георгенталь, останово-

6) Московскій Архивъ, формулярные списки полка. Слѣдующіе нижніе чины были въ охотникахъ и впереди прочихъ кинулись въ улицу, защищаемую непріятелемъ: фельдфебель Семенъ Егоровъ, унтеръ-офицеръ Алексѣй Кулишевъ, рядовые: Никита Петровъ, Иванъ Афонасьевъ, Лазарь Пономаренко, Карпъ Филимоновъ, Иванъ Шмелевъ, Петръ Гусевъ. Всѣ означенныес нижніе чины получили впослѣдствіи знаки отличія Военнаго Ордена. Это были первые изъ нижнѣхъ чиновъ георгіевскіе кавалеры Исковскаго полка.

вилъ авангардъ на возвышенностяхъ и построилъ его въ боевой порядокъ: въ 1-й линіи, на правомъ флангѣ, сталъ Псковскій мушкетерскій полкъ, а на лѣвомъ 25-й егерскій; во 2-й линіи сталъ Екатеринославскій гренадерскій; впереди два баталіона 5-го егерскаго разсыпались въ стрѣлки, имѣя въ резервѣ свой третій баталіонъ; наконецъ, впереди стрѣлковъ были Елизаветградскіе гусары. Для обезпеченія себя отъ обхода, Марковъ послалъ два баталіона 7-го егерскаго на Эльбинскую дорогу, въ лѣсъ, что правѣе сел. Георгенталь, оставивъ въ этомъ селеніи только 3-й баталіонъ 7-го егерскаго.

Едва, въ часъ по полудни, кончилось вышеозначенное построеніе, какъ французская конница атаковала нашихъ гусаръ, но отраженная ими, она отступила на свою конную артиллерію, отъ огня коей наши гусары, въ свою очередь, отступили; преслѣдовавшая же ихъ французская конница была отражена огнемъ нашей батареи и ружейнымъ огнемъ стрѣлковъ 5-го егерскаго полка. Приблизясь къ нашей позиціи, Бернадоттъ выставилъ батареи и послалъ колонну въ обходъ Маркова слѣва. Вскорѣ по Эльбингской дорогѣ тоже появилась обходная колонна, но бывшіе тамъ два баталіона 7-го егерскаго, усиленные своимъ третьимъ и двумя баталіонами Екатеринославскаго гренадерскаго, задержали на время эту колонну. Когда же непріятельская колонна, посланная въ обходъ намъ слѣва, стала приближаться, и Бернадоттъ двинулся впередъ съ фронта, тогда мушкетерскій баталіонъ Псковскаго полка, подполковника Лошкарева, разсыпался весь въ стрѣлки по гребню высоты, имѣя впереди рѣчку, справа озеро, а слѣва батарею. Хотя теперь непріятель и былъ остановленъ съ фронта ружейнымъ

огнемъ Псковского и 5-го егерского полковъ, но Марковъ, опасаясь быть окруженнымъ превосходными силами враговъ, началъ отступать. Бой продолжался до вечера. Уже было темно, когда войска Маркова, отступавшія подъ прикрытиемъ Псковского баталіона <sup>7)</sup> подполковника Лошкарева, столпились въ длинной улицѣ селенія Георгенталь, сильно тѣснимыя непріятелемъ, а стрѣлки французскіе готовы были сбоку броситься въ селеніе, какъ вдругъ, въ тылу войскъ Бернадотта раздалась пальба, и ему донесли, что русскіе ворвались въ Морунгенъ. Бернадотъ приказалъ тотчасъ же остановить натискъ на Маркова, и, оставивъ необходимый отрядъ только слѣдить за нимъ, самъ въ ночномъ мракѣ, изумленный нечаянностью донесенія, повелъ корпусъ назадъ. Дѣло объяснилось тѣмъ, что рекогносцирующіе наши эскадроны кавалеріи Голицына, идя мимо Нарченского озера, и узнавъ, что въ Морунгенѣ находятся только обозы, напали на городъ. Такимъ образомъ, благодаря только случайности, Марковъ въ эту ночь спокойно дошелъ до Либштата, гдѣ остановился на ночлегъ. Уронъ Псковского полка въ описанномъ сраженіи 13 января былъ слѣдующій: *убиты:* полковой адъютантъ Викентій Антоновичъ *Лаппа 2-й*, унтеръ-офицеръ 1, музыкантъ 1, рядовыхъ 8; *ранены:* прапорщикъ *Тимо-*

---

7) Нижепоименованные нижніе чины Псковского полка, всѣ награжденные впослѣдствіи знакомъ отличія Военнаго Ордена, отличились тѣмъ, что собравъ своихъ разстроенныхъ стрѣлковъ, остановили покушенія непріятеля съ фронта ворваться въ деревню; унтеръ-офицеры: Евсѣй Егоровъ, Ефимъ Александровъ, Максимъ Антипинъ; рядовой Игнатій Мехедовъ; портупей прапорщикъ Иванъ Домбровскій былъ впереди баталіона со знаменемъ, а будучи раненъ, не оставилъ своего мѣста. Фельдфебель 5 егерского полка Василій Бородкинъ взялъ непріятельское знамя.

фльевъ въ правую ногу пулей, штабсъ капитанъ Янкуровъ, въ голову вскользь пулей, нижнихъ чиновъ:

Ранено Безъ вѣсти пропало.

Унтеръ-офицеровъ . . . . .	4	1
Музыкантовъ . . . . .	2	1
Рядовыхъ . . . . .	21	45

На другой день, 14 января сюда, въ Либштатъ прибыла наша армія, и пріѣхалъ изъ С.-Петербурга князь Багратіонъ, которому Беннигсенъ поручилъ командование надъ всѣмъ авангардомъ. 15 января армія двинулась къ Морунгену, но тамъ Бернадотта уже не было. Теперь Беннигсенъ, считая свое движение уже не тайной для Наполеона, далъ войскамъ отдыихъ, разбросавъ свои корпуса отъ Зеебурга до Остероде. Авантгардъ Багратіона перешель въ Лебау. Между тѣмъ, оказалось, что Наполеонъ, узнавъ о наступлениі Беннигсена не раньше 14 января, тотчасъ же рѣшился: собравъ главныя силы противъ нашего лѣваго фланга, обойти и отбросить Беннигсена отъ русской границы къ нижней Вислѣ. Беннигсенъ случайно узналъ о грозившей ему опасности: французскій офицеръ, посланный къ Бернадотту съ предписаніемъ, гдѣ были изложены намѣренія Наполеона, попался 20 января, не успѣвъ уничтожить депеши, нашему гусарскому развѣзу, который привелъ его къ Багратіону. Багратіонъ, приказавъ авантгарду немедленно отступать <sup>8)</sup>), извѣстилъ о случившемся Беннигсена. Утромъ 22 января вся русская армія стояла уже въ боевомъ порядке на высотахъ у с. Янкова; авантгардъ же Багратіона, обратившійся теперь

8) Такъ какъ уже наступила ночь, то велѣно было увеличить костры, а начальнику передовыхъ постовъ было приказано атаковать французскіе аванпости, чтобы показать, какъ будто, возобновленіе наступлениія.

въ арріергардъ, прибылъ на означенную позицію вечеромъ; арріергардъ Маркова шелъ туда изъ Лебау чрезъ Остероде.

Настойчивыя покушенія Наполеона переправиться 22 января чрезъ р. Алле у Бергфрида, съ цѣлью отрѣзать сообщенія русской арміи, заставили Беннигсена ночью сняться съ Янковской позиціи, чтобы чрезъ Вольфсдорфъ выйти на кратчайшую дорогу къ Кенигсбергу, гдѣ находились наши провіантскіе магазины. Войска двинулись тремя колоннами по узкимъ лѣснымъ дорогамъ, увязая въ глубокомъ снѣгу; орудія и повозки, цѣпляясь за деревья и пни, отставали и мѣшались съ пѣхотой и конницей, замѣдляя ихъ движеніе. Къ счастію арміи, на стражѣ яя безопасности находился храбрый и неутомимый князь Багратіонъ, начальникъ надъ тремя арріергардами: Багговута—правой колонны, Маркова—центральной и Барклай-де-Толли—левой колонны. Никто лучше Багратіона не могъ исполнить такой обязанности: въ продолженіи нѣсколькихъ сутокъ краткій сонъ его на привалахъ безпрестанно прерывался либо донесеніями разъѣздовъ, либо офицерами, пріѣзжавшими къ князю за приказаніями; каждый, имѣвшій къ нему дѣло, долженъ былъ будить его, и Багратіонъ, одѣтый и днемъ, и ночью, постоянно бодрый душею и тѣломъ, всегда готовъ былъ грудью заслонить путь непріятелю.

На разсвѣтъ 23-го января, когда арріергардъ Маркова, при которомъ находился самъ Багратіонъ, началъ отступать по дорогѣ къ с. Варлакъ, войска Наполеона, продолжая преслѣдованіе русской арміи, двигались за нашими арріергардами.

За отрядомъ Маркова французы только наблюдали, а остальные два арріергарда сильно тѣснили.

На разсвѣтѣ 24 января, когда армія наша была на маршѣ отъ Вольфсдорфа къ Ландсбергу, Багратіонъ, остановивъ отряды Багговута и Маркова за Вольфсдорфомъ, занялъ это селеніе только 4-мъ егерскими полкомъ. Въ 7 часовъ утра подошли сюда французы, и, занявъ Вольфсдорфъ, направились двумя большими колоннами въ обходъ нашего праваго фланга, къ лѣсу, занятому 5-мъ и 25-мъ егерскими полками. Здѣсь завязался жаркій бой: французы старались овладѣть лѣсомъ, но атаки ихъ были отбиваемы тѣмъ успѣшиемъ, что мѣстоположеніе не позволяло

непріятелю удачно употреблять свою артиллерию, тогда какъ наши пушки наносили французамъ большой вредъ. Простоявъ здѣсь на позиціи болѣе трехъ часовъ, Багратіонъ, имѣя въ виду, что въ тылу отряда былъ глубокій ровъ съ однимъ только мостикомъ, приказалъ отходить сначала конницѣ, а потомъ



пѣхотѣ; въ арріергардъ былъ назначенъ отрядъ Маркова. Французы, видя наше отступленіе, двинулись было впередъ, но Марковъ уже перешелъ безпрепятственно ровъ, послѣ чего Багратіонъ отступалъ медленно и стройно, по временамъ останавливаясь. Пройдя селеніе Оппенъ, арріергардъ Багратіона доехалъ до большаго лѣса; конница и артиллериа слѣдовали дальше по лѣсной дорогѣ, за ними пошла и пѣхота, а егерскіе полки, имѣя въ резервѣ Екатеринославскій гренадерскій, разсыпались по опушкѣ лѣса.

Когда, при наступлении ночного мрака, неприятель сталъ сильно насыть тѣснить, и въ помощь егерямъ былъ разсыпанъ въ стрѣлки Псковскій мушкетерскій полкъ, частый огонь снова закипѣлъ въ лѣсу, живописно освѣщая мрачную ночь. Бой умолкъ только за часъ до полуночи, когда Багратіонъ, миновавъ уже лѣсъ, расположилъ прочія войска бивакомъ при селеніи Кашауненъ. Въ послѣднемъ бою стрѣлки Псковскаго полка, роты капитана Брезовскаго, вмѣстѣ со своимъ ротнымъ командиромъ были окружены французами; но Брезовскій, пробившись штыками сквозь толпы враговъ, чрезъ день присоединился къ полку со своей командой, за что былъ награжденъ орденомъ Св. Анны 3 ст. <sup>9)</sup>). Уронъ Псковскаго полка въ дѣлахъ 24 января былъ слѣдующій:

*Убито. Ранено. Безъ вѣсти пропало.*

унтеръ-офицеровъ . . . . .	3	1
музыкантовъ . . . . .	1	—
рядовыхъ . . . . .	5	29

На разсвѣтѣ 25 января французы возобновили преслѣдованіе, а Багратіонъ, отстрѣливаясь <sup>10)</sup>, отступилъ въ Фрауендорфъ; встрѣтивъ тамъ отрядъ Барклая, Багратіонъ приказалъ ему идти въ арріергардъ, а полки Маркова и Багговута отвелъ къ

<sup>9)</sup> Московскій архивъ, формулярные списки Псковскаго полка. Были въ охотникахъ и, отрѣзанные неприятелемъ, отважно бросились въ штыки, чѣмъ открыли путь товарищамъ, слѣдующіе нижніе чины: фельдфебель Ларіонъ Рыбкинъ, унтеръ-офицеры: Сергій Евстиф'евъ, Данило Федоровъ, Кирилъ Ивановъ и Иванъ Елис'евъ; рядовой Сергій Парфеновъ.—Всѣ награждены знакомъ отличія Военнаго Ордена.

<sup>10)</sup> Унтеръ-офицеръ Гордій Селивановъ, бывши въ охотникахъ впереди прочихъ, выгналъ штыкомъ изъ лѣсу неприятеля (былъ самъ раненъ штыками); отличились храбростью: портупей прaporщикъ Лудвигъ Лукьяновичъ и рядовые: Данило Шалопецъ, Маркъ Сарачевъ; всѣ награждены были знакомъ отличія Военнаго Ордена.

Ландсбергу, куда въ этотъ день собралась вся армія Бенигсена.

Въ ночь на 26 января, когда наша армія двинулась къ г. Прейсишъ Эйлау, Бенигсенъ приказалъ Багратіону идти съ арріергардомъ какъ можно тише, чтобы дать время войскамъ и обозамъ пройти чрезъ упомянутый городъ. Въ 7 часовъ утра 26 января французскій авангардъ вступилъ въ бой съ отрядами Маркова и Багговута, занявшиими позицію позади Ландсбера. Продержавшись здѣсь болѣе часа, Багратіонъ началъ отступать, а потомъ опять остановился въ одной верстѣ за селеніемъ Грюнгехенъ, на выгодной позиції: отряды Маркова и Багговута расположились между замерзшими озерами Тенкнитъ и Вашкейтеръ.

Псковскій мушкетерскій полкъ сталъ на лѣвомъ флангѣ отряда Маркова, въ первой линіи, имѣя лѣвѣ, по опушкѣ лѣса 5-й егерскій. Увидя построение русскихъ для боя, передовые французскіе отряды остановились, о-



жиная приближенія главныхъ силъ своего авангарда. Во второмъ часу дня подошелъ къ нашей позиції Миоратъ и двинулъ три колонны на высоты, занятые Марковымъ и Багговутомъ. Ни огонь нашей батареи, ни огонь стрѣлковъ Псковскаго полка, которые, подъ командою маіора Дикушина, были разсыпаны въ лѣсу, правѣе 5-го егерскаго полка, не остановили стройно шедшую передо-

вую французскую колонну; тогда Багратионъ приказалъ Псковскому и Софійскому полкамъ опрокинуть непріятеля штыками. Баталіоны Псковского полка: grenadereskij Кутузова и мушкетерскij подполковника Лошкарева (мушкетерскij баталіонъ генераль-маіора Маркова быль разсыпанъ въ цѣпь подъ командою маіора Дикушина, какъ уже сказано выше) и Софійскij полкъ безмолвно приблизились къ французамъ, держа ружья на руку; когда, черезъ нѣсколько минутъ обоядно храбрыя войска врѣзались одно въ другое, французы не выдержали и обратились назадъ. Хотя на помощь непріятелю спѣшила бѣгомъ другая французская колонна, но во время быстрого движенія атакованная слѣва, во флангъ С.-Петербургскими драгунами, была смята. Наконецъ, третья французская колонна, шедшая на выручку первыхъ двухъ, осыпанная нашей картечью, остановилась. Теперь Мюратъ, собравъ у Грюнгейхена свои отбитыя колонны, открылъ пушечный огонь. Когда подошли сюда части корпусовъ Ожero и Сульта, тогда французы опять пошли въ атаку: Мюратъ на нашъ центръ, Ожero на нашъ правый флангъ, а Сультъ—со стороны Вашкейтерского озера. Нападенія Мюрата были вновь отбиты штыками полковъ: Софійскаго, Псковскаго, Московскаго grenadereskаго и 24 егерскаго <sup>11)</sup>). Фланговые

---

<sup>11)</sup> Московскій Архивъ, формулярные списки Псковского полка. За храбрость при отраженіи штыками непріятельскихъ колоннъ, были награждены орденомъ Св. Владимира 4-й степени: подполковникъ Лошкаревъ, маіоръ Ховенъ; золотымъ знакомъ отличія Военнаго ордена: капитанъ Малаховъ, поручикъ Сметанинъ и поручикъ Лисаковскій. Когда баталіоны ходили въ штыки, чтобы опрокинуть непріятельскую колонну, первыми въ оную ворвались: фельдфебели: Иванъ Соскинъ и Василій Петровъ, унтеръ-офицеры: Борисъ Григорьевъ, Яковъ Модесовъ. Всѣ

атаки французовъ также были отбиты другими полками. Наконецъ, когда прибылъ на полѣ сраженія самъ Наполеонъ, и когда онъ, лично распорядясь нападеніемъ, атаковалъ нашъ центръ и началъ обходить фланги, тогда только Багратіонъ, приказавъ отступить, спѣшилъ пройти чрезъ городъ Эйлау. Французы настойчиво преслѣдовали. Хотя, расположенный въ садахъ, у выходовъ изъ города, отрядъ Барклая встрѣтилъ непріятеля пушечнымъ и ружейнымъ огнемъ, но остановленные на мгновеніе французы вломились въ городъ, гдѣ началась ужасная бойня: непріятели нападали отчаянно, но встрѣчали ожесточенный отпоръ. Вскорѣ г. Эйлау наполнился французами; тогда Багратіонъ и Барклай стали отступать, и къ 5-ти часамъ вечера всѣ русскія арріергардныя войска вышли изъ города. Отрядъ Маркова былъ направленъ къ сел. Шмодитенъ, гдѣ сталъ на позиціи бивакомъ. Тамъ, за Эйлау боевая линія арміи Беннигсена тянулась по холмамъ отъ с. Шмодитенъ до высоты, находящейся между селеніями Серпаленъ и Саусгартенъ.

Потеря Псковскаго мушкетерскаго полка въ сраженіи 26 января при Грюнгейхенѣ и Эйлау была слѣдующая: убиты: штабсъ-капитанъ Петръ Василье-

---

четверо получили знакъ отличія Военнаго Ордена. Затѣмъ, слѣдующіе нижніе чины Псковскаго полка были въ стрѣлкахъ, гдѣ своей храбростью ободряли прочихъ, прогнали французскихъ стрѣлковъ изъ лѣса и награждены были знаками отличія Военнаго Ордена: унтеръ-офицеръ: Родіонъ Федоровъ, Василій Ильинъ, Гордѣй Селивановъ, Парфенъ Павловъ, Алексѣй Фадѣевъ; рядовые: Осинъ Яковлевъ, Михаилъ Сѣрый, Афонасій Дмитріевъ, Иванъ Степановъ. Фельдфебель Сергій Яковлевъ, занявъ място раненаго офицера, командовалъ людьми; рядовой Федоръ Шушпановъ спасъ отъ плѣна своего раненаго офицера; маіоръ Дикушинъ, командавшій стрѣлками, за храбрость награжденъ былъ орденомъ Св. Владимира 4-й степени.

вичъ *Герасимовъ*, прапорщикъ Михаилъ Алексѣевичъ *Христофоровъ*, прапорщикъ Николай Сергѣевичъ *Очаковскій*; унтеръ-офицеровъ 5, музыкантовъ 3, рядовыхъ 41. Ранены: Маюроъ Андрей Ильичъ *Дикушинъ*—въ лѣвую руку пулей на вылетъ, подпоручикъ Петръ Михайловичъ *Романовъ*—въ локоть лѣвой руки пулей, капитанъ Петръ Ивановичъ *Малаховъ*—въ лѣвую ногу пулей на вылетъ.

*Ранено. Безъ вѣсти пропало.*

Унтеръ-офицеровъ . . .	17	2
Музыкантовъ. . . . .	5	1
Рядовыхъ . . . . .	203	67

Сраженiemъ 26 января при Грюнгѳхенѣ заключились арріергардныя дѣла, начавшіяся съ 23 января при Янковѣ. Генералъ Михайловскій-Данилевскій про эти дѣла говоритъ: „Ни въ одной изъ веденныхъ до сихъ поръ войнъ не дѣйствовали по зимамъ такъ ежесточенно, какъ въ эту эпоху. Русскіе и французы преодолѣвали морозы, глубокіе снѣга, бездорожье, и только мракъ январскихъ ночей полагалъ конецъ кровопролитію. По прекращеніи битвъ, войско кидалось на мерзлую землю, для краткаго отдыха, и засыпало мертвымъ сномъ. Когда, при мерцаніи зари надлежало подниматься съ ночлега, трудно было разбудить усыпленныхъ. Въ просонкахъ глядѣли они какъ одурѣлые, а слабѣйшіе, отойдя небольшое пространство отъ бивачнаго мѣста, ложились на снѣгъ и опять засыпали“ <sup>12)</sup>).

---

<sup>12)</sup> См. соч. генерала Михайловскаго-Данилевскаго.